

Эпоха информатизации и глобализации XXI-го века видоизменяет общечеловеческие ценности, внедряя новые экономические, социальные и нравственные понятия. Право обладает социальным содержанием, которое меняется вместе с обществом по мере развития его экономики, культуры, уровня образования и состояния научно-технического прогресса, политических институтов, нравственных, в том числе общечеловеческих ориентиров, социальной психологии, религии. Повышение уровня правовой грамотности и совершенствование правового сознания студенческой молодежи является важнейшим условием концепции национальной безопасности. Для того чтобы право реально выполняло функцию и действительно являлось общесоциальным регулятором государство применяет различные методы, способы, совершенствующие национальную правовую систему Республики Беларусь.

Правовая культура – это обусловленное всем социальным, духовным, политическим и экономическим строем, качественное состояние правовой жизни общества, выражающееся в достигнутом уровне развития правовой деятельности, юридических актов, правосознания и в целом в уровне правового развития субъекта (человека, различных групп, всего населения), а также степени гарантированности государством и гражданским обществом свобод и прав человека.

УДК 159.9:316.6

## **ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ МЕНТАЛИТЕТА СОПРОТИВЛЕНИЯ БЕЛОРУСОВ**

*Ст. преп. Виноградова Т.Я.*

*Витебский государственный технологический университет*

В этнической психологии ментальность белорусов определена следующим образом. Как название народности слово «белорусы» имеет свои древние корни, хотя белорусская нация окончательно сформировалась довольно поздно, в конце XIX – начале XX в. Процесс этот проходил трудно и многосложно. Как следствие самобытность и своеобразная психология белорусского народа является результатом многовекового развития.

Бесчисленное количество раз белорусскому народу приходилось браться за оружие, чтобы отразить набеги врагов. И после каждого нашествия завоевателей белорусам приходилось строить жизнь почти заново, поднимая свою землю из разрухи. По этой причине упорство является одной из наиболее характерных психологических черт характера белорусов.

Данный народ также наделен большим трудолюбием, надежностью, скромностью и уважительным отношением к старшим, а также выносливостью, неприхотливостью в любых условиях, верностью в дружбе.

Специальные исследования свидетельствуют: большинству белорусов присущи такие качества, как стремление добросовестно относиться к любому делу, упорно добиваться поставленных целей, деловитость, уважение к порядку, дисциплинированность, доверительное отношение к людям, коммуникабельность, обстоятельность, честность, порядочность, совестливость. Любое дело им не в тягость. Свои профессиональные обязанности они выполняют ревностно, по этой причине белорус вступает в конфликт с теми, кто работает недобросовестно, пытается переложить ответственность на чужие плечи.

Конфликтные ситуации, по утверждению психологов, с участием белорусов возникают довольно редко, так как они беззлобно относятся к шуткам товарищей, не реагируют на их подтрунивание. Белорусы – очень гордые люди. Именно чувство национальной гордости не позволяет им равнодушно пройти мимо несправедливости, унижения человека и глумления над его достоинством.

В настоящее время все больше споров вызывает вопрос об истоках и сути партизанского движения. Партизанское движение еще мало изучено. Более того, некоторые политологи националистического толка пытаются на этом спекулировать.

Поэтому есть необходимость более подробно разобраться с этой сложной формой политической борьбы.

Партизанское движение далеко уходит своими корнями вглубь веков. Его всегда использовали определенные политические силы в борьбе за власть. Партизанское движение как форма политической борьбы, прежде всего, преследует конкретные политические цели, которые на основе тщательного анализа обстановки в стране вырабатываются авангардом партизанского движения – политической партией (фронтом). Составляющая партизанского движения – это морально-психологическая подготовка населения страны к активному участию в нем на основе самостоятельного восприятия его целей и задач. Она достигается кропотливой разъяснительной работой среди всех слоев общества о необходимости их активного участия в борьбе с оккупантами или неугодным режимом власти.

В результате целенаправленной морально-психологической подготовки населения в обществе должен быть создан благоприятный психологический климат, максимально способствующий достижению успеха в развертывании партизанского движения.

Таким образом, партизанское движение как форма политической борьбы за власть представляет собой органическое единство политической и идеологической деятельности, сочетаемые с морально-психологической подготовкой населения и силовыми (вооруженными) методами воздействия на оккупантов или на правящие круги неугодных режимов.

Неумолимо тяжелые испытания выпали на долю белорусов в 40-х годах XX века. Фашистская Германия, мобилизовав ресурсы завоеванных ею стран, бросила всю свою военно-промышленную мощь и хорошо отлаженную боевую технику против страны Советов, и Белоруссия первой приняла на себя этот удар. Рядовые жители Белоруссии включились в борьбу с захватчиками. И снова, как это бывало в истории прежде, сработала ментальность белорусов: поняв, что врага одолеть можно будет нескоро, они негласно установили свои «моральные критерии поведения», суть которых в следующем: враг на чужой, а мы на своей территории, и мы имеем преимущества; если врага пока нельзя побороть, его надо перехитрить; выжить можно только помогая друг другу; нельзя посрамить свой род, деревню, поселок, город; позорнее личного бесчестья и предательства ничего не бывает, ни днем, ни ночью враг не должен жить спокойно; для него страх, паника – хуже открытого боя.

Современные историки отмечают, что на разных этапах и в зависимости от конкретных условий деятельность белорусских партизан и подпольщиков принимала различные формы: вооруженные и невооруженные, легальные и нелегальные, групповые и одиночные акции. Разнообразными были и способы боевых действий. Но в целом, партизанское движение в Белоруссии рассматривают как надежный тыл воюющей с захватчиками державы, важный стратегический фактор победы Красной Армии над сильным противником.

Подвиги в партизанской Белоруссии бесчисленны, о них надо писать и говорить в воспитательно-идеологической работе молодому, подрастающему поколению. При этом каждый идеолог и воспитатель молодежи должен в меру своих сил и возможностей использовать весь доступный ему духовно-нравственный потенциал белорусского народа.

УДК 94

## **ЭХО «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ»: СТРОИТЕЛЬСТВО БОМБОУБЕЖИЩ В ВИТЕБСКЕ В КОНЦЕ 40-Х – НАЧАЛЕ 60-Х ГГ. XX ВЕКА**

**Студ. Бонифатьев Е.В., асс. Хаданёнак В.М.**

*Витебский государственный технологический университет*

Холодная война представляла собой целый комплекс глобальных геополитических, экономических и идеологических противоречий между США и их союзниками, с одной